

兑现春节前发布的承诺

北京公布 PM2.5 研究性数据

新华社北京 1 月 21 日电(记者 张森森)北京市环境保护监测中心网站 21 日起发布 PM2.5 研究性监测小时浓度数据,兑现了之前春节前发布的承诺。

据介绍,此次环保部门公布的“车公庄站”PM2.5 研究性数据,来自位于北京市西城区的北京市环境保护监测中心综合观测实验室,这里自 2006 年起开始对 PM2.5 进行研究性监测。

记者在北京市环境保护监测中心网站上看到,滚动播报的 20 日上午 8 时至 21 日上午 7 时的“车公庄站”PM2.5 研究性数据,从数据上看浓度非常低,最低小时浓度为每立方米 0.003 毫克,最高小时浓度为每立方米 0.062 毫克,出现在 20 日 13 时。

“从昨天开始,持续的偏北风令北京的扩散条件大幅好转,各项污染物浓度值都在下降,20 日 9 时至 21 日 8 时,PM10 的污染指数为 13,达到了一级优,PM2.5 与其相关性很高,虽然国

家标准还未出台,但这样的浓度值一定在优的级别。”北京市环境保护监测中心副主任赵越告诉记者,PM10 包含了 PM2.5,二者基本关系是大约各占一半,沙尘天时,PM10 占的比例高一些,而雾霾天 PM2.5 的比例要高一些。

“前几天雾霾污染严重,今天明显好转,污染指数也跟着大幅下降,这是市民可以感受到的,等过年大量燃放烟花爆竹时再关注一下 PM2.5 指数,就可以发现,除了雾霾等不利气象条件外,人为因素下 PM2.5 的浓度是怎么升高变化的。”赵越表示,目前公布的是“车公庄站”PM2.5 小时浓度值,为了便于公众理解,之后还会调整系统,将 PM2.5 的 24 小时日均值公布,待国家标准发布后,再按照标准给出浓度的评价。

据了解,目前,环保部正处于制订新版《空气质量标准》尾声阶段,有消息称可能在春节后择时

公布,根据此前二次公示的内容,设定的 PM2.5 日均限值为每立方米 75 微克,年均限值为每立方米 35 微克,与世卫组织最宽限值统一。

公布 PM2.5 的研究性数据,是北京市全面启动 PM2.5 监测工作的“前奏”。据记者了解,2012 年底前,北京市将完成 PM2.5 监测网络的建设,预计 2013 年按新标准评价空气质量。

春节即将到来,燃放烟花是中国传统节日的一个象征性节目,然而面对北京不堪重负的空气质量,不少网民在微博上呼吁:“过一个安全、环保的新年,少放或不放烟花鞭炮。”

有关研究表明,北京市 PM2.5 约 60% 来源于燃煤、机动车燃油、工业使用燃料等燃烧过程,23% 来源于扬尘,17% 来源于溶剂使用及其他,除政府部门下决心、下大力气从源头消减污染排放外,公众参与共同减排同样意义非凡。



江苏两大学生徒步回家过年 七天暴走 400 多公里

1 月 20 日晚,两名徒步回家的大学生李森林、袁辉在江苏盐城大丰市白驹镇吃过晚饭后继续上路。

寒假伊始,苏州大学机电工程学院大三学生李森林和他在常州读大学的高中同学袁辉相约,选择徒步回江苏盐城老家过年。两人于 1 月 14 日上午从苏州出发,开始 400 多公里的行程,经过 7 天的长途跋涉于 1 月 20 日晚抵达江苏盐城大丰市白驹镇,两人本打算连夜赶路,但因沿途突遇大雨不得不夜宿休息,预计他们将在 21 日下午 1 时左右到达盐城。

新华社发(周古凯 摄)

IAEA 否认牵涉 伊朗核专家遇刺

伊朗常驻联合国副代表埃沙格·哈比卜 20 日说,联合国和国际原子能机构(IAEA)泄露关于伊朗核计划的信息,为人利用,导致穆斯塔法·艾哈迈迪—罗尚被暗杀。国际原子能机构否认,称“不认识”这名核技术专家。

国际原子能机构当天证实,本月底将派高级官员访问伊朗并讨论核计划。

“泄信息”

哈比卜当天在联合国安全理事会公开辩论中说,伊朗“高度怀疑……恐怖团伙利用从联合国机构获取的情报,包括安理会制裁名单和国际原子能机构对我国核科学家的访问,以辨认目标并完成他们的恶毒行径”。

他说,国际原子能机构核查员前段时间访问艾哈迈迪—罗

尚,“这一事实显示,这些联合国机构可能对泄露伊朗核设施和科学家信息起了某种作用。”

哈比卜同时批评说,联合国理应保管好核设施核查信息,却没有尽到保密职责。

艾哈迈迪—罗尚 32 岁,化学专家,专攻铀浓缩过程中的气体分离技术,生前为伊朗中部纳坦兹核

设施工作,分管与铀浓缩相关的采购工作,本月 11 日上午在首都德黑兰遇袭身亡。这是两年来第三起伊朗核专家遭暗杀事件。

伊朗指认美国和以色列特工机构是袭击幕后黑手。美国否认牵涉其中并谴责暗杀。一名以色列部长级官员本周早些时候说,这一说法“完全没有根据”。

裁员名单中没有艾哈迈迪—罗尚,但包括曾险遭毒手的现任伊朗原子能组织主席费雷敦·阿巴西·达瓦尼。

2010 年 11 月 29 日上午,这名核物理学家和妻子离开住所,驾车前往位于德黑兰北部的贝赫什提大学上班,途中遭遇炸弹袭击,两人受轻伤。

路透社报道,伊朗曾指认国

际原子能机构泄露伊朗核科学家姓名,致使他们成为西方敌对国家和以色列特工的潜在暗杀目标,国际原子能机构官员均予以否认。

安理会当天关于司法和法治的辩论中,哈比卜说,伊朗科学家接二连三遇袭,安理会却未闻不问,真是“怪事”。“这是在国际层面推动法治的方式吗?”

月底访

同一天,国际原子能机构在奥地利维也纳总部发表声明:首席核查员、副总干事赫尔曼·纳克茨将率高级别代表团访问德黑兰,与伊朗讨论核计划。

路透社预计,代表团将就一些情报显示伊朗从事核武器研制向伊朗政府要说法。

国际原子能机构总干事天野之弥在声明中说:“我完全致力于建设性地与伊朗共事,我盼望伊朗同样以建设性精神迎接我们即将举行的讨论。”

伊朗常驻国际原子能机构代表阿里·阿斯加尔·苏丹尼耶先前说,代表团定于本月 29 日至 31 日到访,伊朗对讨论这一机构感兴趣的“任何议题”持开放态度。

去年 11 月,国际原子能机构发布报告,暗示伊朗可能仍在继续与研制核武器相关的活动。美国等西方国家随后对伊朗实施新一轮单方面制裁。

欧洲联盟成员国外交部长定于 23 日开会,可能决定禁止进口伊朗石油。不过,欧盟外交和安全

政策高级代表凯瑟琳·阿什顿 20 日说,国际社会、尤其是安理会五个常任理事国和德国依然愿意就核计划与伊朗谈判。

阿什顿同时公开去年 10 月 21 日写给伊朗首席核谈判代表赛义德·贾利利的信件,说她仍在等待答复。新总说,欧盟总体目标是经由谈判达成解决方案,以“恢复国际社会对伊朗核计划纯属和平性质的信心”。

(据新华社)

一句话新闻

◆ 23 日我国将迎来农历壬辰龙年的大年初一,中科院紫金山天文台研究员王思潮告诉记者,由于阴阳历转化的缘故,即将到来的龙年春节是近 8 年来最早到的春节。

◆ 美国时间 1 月 18 日,美国商务部宣布对中国输美应用级风塔发起反倾销和反补贴调查,商务部进出口公平贸易局负责人 21 日就此接受记者采访时表示,中美在新能源产业领域互有需求,互利合作。

◆ 记者 21 日从中国船舶重工集团公司获悉,该集团所属武昌船舶重工有限责任公司为中海油田服务股份有限公司承建的“海洋石油 682”号船舶之前发生船舱进水事故后,经积极施救,目前船舱进水已排出,船体已脱离坐底,船舶浮态已恢复正常。

◆ 中国卫生部、联合国艾滋病规划署和世界卫生组织 21 日发布的 2011 年中国艾滋病疫情评估报告显示,中国 2011 年存活的感染者和病人比 2009 年增加 4 万人,但新发感染控制在较低水平,2007 年为 5 万人,2009 年和 2011 年均为 4.8

万人。

◆ 日前在日内瓦举行的国际电信联盟(简称“国际电联”)无线通信全会通过决议,将修改现行世界标准时间和取消“闰秒”的有关提案推迟到数年后的下次全会讨论。

◆ 印度尼西亚东部东努沙登加拉省附近海域 21 日发生里氏 6.3 级地震,目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

◆ 巴勒斯坦民族权力机构 20 日谴责以色列逮捕巴勒斯坦立法委员会主席、哈马斯高级官员阿齐兹·杜韦克,要求立即将他释放。

◆ 意大利政府 20 日正式公布了一份经济自由化改革方案,旨在加强国内市场竞争,推动经济增长。

◆ 南苏丹政府 21 日宣布,开始着手修建通过东非国家的输油管道,以开辟脱离苏丹的石油出口线路。

◆ 也门议会 21 日投票通过豁免权法,也门总统萨利赫获得全部豁免,所有与萨利赫共事的人员在执行公务中所犯罪行也得到豁免。(均据新华社)